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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie robét dekarskich
Oznaczenie kwalifikacji: BD.08

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

BD.08-SG-20.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.
Dach o konstrukcji przyczotkowej przedstawiono na rysunku oznaczonym literg

Zadanie 2.

Elementem no$§nym dachu przedstawionego na rysunku jest

A. krokiew.

B. podwalina.
C. kratownica.
D. blachownica.
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Zadanie 3.

Kolejnos¢ wykonywania prac dekarskich

6.

Prace dekarskie rozpoczymamy od przygotowania podioza.

Osadzamy dyble drewniune, rynhaki i inne oprzyrzqdowanie oraz wykonujemy wstgpna
obrobke kominow, ogniomurow itp. papq podkiadowq, a takze montujemy kliny
odbojowe.

Przed ulozeniem na dachu arkusz pokrycia powinien zostaé rozwiniety na polaci
dachowej i pozostawiony w celu jego wyprostowania.

Rolke pokrycia rozkladamy w miejscu, w ktorym bed=ie zgrzewana, w celu przymiarki.
Nastepnie, po pr=ymiarce i ewentualnym pr=ycieciu i dopasowaniu, ~wijamy rolke

= jedrnej strony do polowy i zgrzewamy, a nastgpnie zwijamy = drugiej strony

i Zgrzewamy.

Pasy pokrycia lgczymy ze sobq na zaklady — wzdluz rolki 10 cm

Na podstawie informacji zawartych w tabeli okresl, ktory rodzaj pokrycia dachowego zostal opisany.

A. Lupek kamienny.

B. Gont bitumiczny.

C. Dachowka karpiowka.
D. Papatermozgrzewalna.

Zadanie 4.
Symbolem X na rysunku oznaczono
A. blache. —
B. podkiad.
C. izolacje termiczna.
D. izolacje paroszczelng.
Zadanie 5.
Element przedstawiony na rysunku to
A. lapka do polaczenia na zwoje. ‘
B. zabka do polaczenia na zwoje. S 3
C. lapka do polgczenia na rabek stojacy. 50
D. zabka do polaczenia na rabek stojacy. * 4
Zadanie 6.
Ktory rodzaj dachu przedstawiono na rysunku?
A. Kopertowy.
B. Mansardowy.
C. Dwuspadowy.
D. Jednospadowy.
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Zadanie 7.

Wartos¢ kosztorysowa wykonanych robot dekarskich wynosi 5 000,00 zt. Oblicz wartos¢ zysku, przyjmujac,
ze jego wysokos¢ wynosi 8% wartosci kosztorysowe;.

A 400,00 zt

B. 500,00 zt

C. 4000,00 zt

D. 5000.,00 zt
Zadanie 8.

Oblicz ile wyniesie koszt robocizny wykonania pokrycia dachu o wymiarach 15 m x 6 m, jezeli wykonanie
1 m? pokrycia dachu kosztuje 45,00 zI?

A. 4050,00 zt

B. 4 500,00 zt

C. 5100.00 zt

D. 5650,00 zt
Zadanie 9,

Do przykrecenia arkusza blachodachowki potrzeba 7 sztuk wkretow na 1 m?. Ile sztuk wkretow potrzeba do
zamocowania 220 m? blachodachowki?

A. 1240 sztuk.
B. 1300 sztuk.
C. 1420 sztuk.
D. 1540 sztuk.
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Zadanie 10.

Naklady zwiazane z montazem lat na 100 m’

Montaz lat
pod dachowki profilowane | pod dachowki
Wyszczegolnienie Jm. przy rozstawie krokwi plaskie przy

rozstawie krokwi

<70cm| <80 cm |<100cm|(<75cm|<90cm

Robotnicy r-g 24 22 18 23 20

Laty iglaste wymiarowe nasycone kl. II 24 x 48 | m3 0,485 - - - -
mm

m?3 - 0,582 - 0,582 -
Laty iglaste wymiarowe nasycone kl. II 30 x 50
mm m3 - - 0,873 - 0.873
Laty 1glaste wymiarowe nasycone kl. IT 40 x 60 kg 6.6 5.4 4.6 54 4.6
mm '

% 1.5 1.5 1.5 1,5 1,5

Gwozdzie budowlane gote

Materialy pomocnicze
Wyciag m-g 0.8 0.6 0.5 0.8 0.6
Samochod dostawczy m-g 1.3 1 0.8 1.3 1

Na podstawie danych w tabeli, oblicz ile tat iglastych wymiarowych nasyconych kl. IT 40 x 60 mm potrzeba
do otacenia dachu pod dachéwki profilowane o powierzchni 160 m?.

A. 1,1000 m*
B. 1.2345m’
C. 13968 m’
D. 14732m’

Zadanie 11.

Narzedzie przedstawione na rysunku to

A. nozyce krazkowe.

B. zszywacz mlotkowy.

C. dziurkacz regulowany.

D. gwozdziarka pneumatyczna.

Zadanie 12,

Do wykonania paroprzepuszczalnej izolacji wodochronnej na dachu nieodeskowanym, pod pokrycie
dachowka ceramiczna, stosuje si¢

styropian.

welne mineralng.

pianke poliuretanows.

membrang wysokoparoprzepuszczalng.

onwp
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Ostatnia warstwa pokrycia dachu wykonanego z trzech warstw papy jest papa

A,
B.
C.
D.

Zadanie 14,

izolacyjna.
podktadowa.
perforowana.
nawierzchniowa,

Na podstawie rysunku okresl sposob ulozenia izolacji cieplnej na stropodachu.

cawp

Zadanie 15.

Jednowarstwowo na styk.
Wielowarstwowo na styk.
Jednowarstwowo na zaktadke.
Wielowarstwowo na zaktadke.

Izolacje z membrany wysokoparoprzepuszczalnej na dachach spadzistych stosuje si¢ w celu

A. ochrony podkladu przed woda opadowa.

B. odprowadzenia wody opadowej z potaci dachu.

C. zabezpieczenia pokrycia z blachy przed korozja.

D. ochrony konstrukcji dachu i termoizolacji przed zawilgoceniem.
Zadanie 16.
Podktadem pod pokrycie dachu blachg trapezowa T 18 (w kolejnosci technologicznej) sa

A. deski i laty.

B. latyideski.

C. kontrlaty i taty.

D. laty i kontrlaty.
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Zadanie 17.

Zasady doboru lat i kontrlat
Podlidad bezposredni drewniany:
(pelne deskowanie)
- kontriaty — najczesciej o przekroju 19 x 40 mm (mocowane w rozstawie co 60 cm do krokwi,
przy czym co druga kontrlata powinna pokrywac sie = krokwig)
- faty — najczesciej o wymiarach 30 x 40 mm przy rozstawie krokwi 70 cm, 40 x 60 mm przy
rozstawach krokwi 80+120 cm

Na podstawie informacji zawartych w tabeli, okresl jaki przekroj lat nalezy zastosowac przy rozstawie
krokwi 100 cm.

A, 19 x40 mm
B. 30x40mm
C. 40 x 60 mm
D. 50x70mm

Zadanie 18.

Krycie dachu przedstawionego na rysunku nalezy rozpocza¢ od e —————y
A. pasaokapowego.
B. pasausztywniajacego.
C. zamocowania orynnowania.
D. zamocowania pierwszego arkusza blachy. <c__

FAS OMARDWY

Zadanie 19,

Dobdr okien dachowych na podstawie kata pochylenia dachu
Wybor rod=aju okien dachowych zaleZy glownie od kqta nachylenia polaci dachu. Oto najlepsze
rozwiqzania dla dachow o réznym kqcie nachylenia:
15+90° — ofma obrotowe;
15+65°— okna uchyinc-obrotowe,
0+15° — okna montowane na specjalnej konstrukceji;
0+30° — nowoczesne okna dachowe przystosowane specjalnie do dachow plaskich.

YV VVV

Na podstawie danych zawartych w tabeli, okresl ktore okna nadajg si¢ do dachu o kacie nachylenia 35°.

A. Okna obrotowe, okna uchylno-obrotowe.

B. Okna obrotowe, okna uchylno-obrotowe, okna montowane na specjalnej konstrukcji.

C. Okna obrotowe, okna uchylno-obrotowe, nowoczesne okna dachowe przystosowane
specjalnie do dachow ptaskich.

D. Okna obrotowe, okna uchylno-obrotowe, okna montowane na specjalnej konstrukciji,
nowoczesne okna dachowe przystosowane specjalnie do dachow plaskich.
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Zadanie 20.

Na rysunku przedstawiono naprawe pokrycia dachowego wykonanego z

A. papy.

B. gontow.

C. folii EPDM.

D. plyt Onduline.
Zadanie 21.

Odbior robot zanikajacych przy kryciu blachodachowka polega na sprawdzeniu

A. zamocowania kontrlat i tat.

B. wygladu zewngtrznego pokrycia.

C. zamocowania arkuszy blachodachowki.

D. wielkosci zaktadu arkuszy blachodachowki.

Zadanie 22,

Wymagania ogolne dotyczace wykanywania pokryé¢ dachawka

1) Dachdwki powinny by¢ utoZone na latach prostopadle swojq dlugosciq do okapu.

2) Sznur przecigenigty miedzy skrajnymi dachowkami jednego rzedu wzdiuz dolnych
krawed=i dachéwek powinien byé w poziomie-dopuszczalne odchylki od poziemu
wynoszq (tak jak dla tat) 2 mm na dfugosci 1 metra i 30 mm na catej diugosci rzedu.

3) Dolne brzegi dachowek, r=gdu sprawd=anego za pomocq poziomego sznura, nie powinny
wykazywac odchylen od linii sznura wigkszych niz £10 mm.

4) Kalenica i grzbiety (naroza) powirmy by¢ pokryte ggsiorami zachod-qcymi jeden na
drugi na okolo 8 cm.

5) Rzqd gqsioréw powinien tworzy¢ linie prostq a dopuszczalne odchylki przy sprawd-=aniu
latania nie powinny przekraczacé £10 mm.

6) Miejsca przeciecia sie grzbietu = kalenicq naleZy zabezpieczy¢ nakrywq systemowq
stosowanego rozwiqzania pokrywezego lub nakrywq = blachy stalowej ocynkowanej bgdz
cynkowej.

7) Zlewy (kosze) powinny byé pokryte zgodnie = wymaganiami dokumentacji projektowej
i instrukeji producenta systemu pokrywezego bgdZ pasmem = blachy o szervkosci nie
mniejszej niz 60 cm, zakoviczonym rgbkami leZgcymi, wehod-qeymi pod dachowke.

Na podstawie danych zawartych w wymaganiach ogolnych wykonywania pokryé dachowkgq, podaj ile wynosi
tolerancja wymiarowa podczas sprawdzania dolnego brzegu dachowek.

A. £l mm
B +2 mm
C. =10 mm
D. +£30mm

Strona 8 z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 23.

Dtugos¢ okapu wynosi 1 250 cm. Ile hakow doczotowych potrzeba do zamocowania rynny przy rozstawie co
50 cm?

A. 20 sztuk.
B. 26 sztuk.
C. 30 sztuk.
D. 40 sztuk.
Zadanie 24,

lle kilogramoéw lepiku potrzeba do przyklejenia papy na polaci 5 m x 4 m, jesli zgodnie z instrukcja
producenta wydajnosé lepiku wynosi 5 kg/m? powierzchni?

A. 100 kg
B. 150kg
C. 200kg
D. 250kg
Zadanie 25.

Ile wynosi catkowity koszt materialéw i robocizny zwigzanych z wykonaniem izolacji paroprzepuszczalnej
na 100 m? powierzchni, jezeli koszt materiatéw zuzytych do pokrycia 1 m? powierzchni wynosi 40,00 zt,
a koszt robocizny to 35,00 zb/m??

A. 4300,00 zt
B. 5000,00 zt
C. 7500,00 zt
D. 8800,00 zt
Zadanie 26.
Element systemu odwodnienia dachu oznaczony na rysunku cyfra 1 to
A. odplyw burzowy.
B. odptyw deszczowy. " J
C. naroznik zewngtrzny.
D. naroznik wewngtrzny.
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Zadanie 27.

Dobor rur spustowych i rynien ze wzgledu na powierzchnie odwodnienia
Jesli powierzchnia polaci dachu jest mniejsza niz 50 m’, uzywa sie rynien o Srednicy 100 mm i rur
spustowych o srednicy 75 mm.
Jezeli powierzchnia polaci dachu zawiera sie w przed=iale od 50 do 100 n?’, rynny powinrny miec¢ srednice
125 mm a rury spustowe 87 mim.
Jesli zas powier-chnia polaci dachu pr=ekracza 100 m’ odpowiednie bedq rynmy 150 mm i rury spustowe
100 mm lub specjalne rynny o sSrednicy 190 mm i rury spustowe 111/120 mm.

Na podstawie informacji zawartych w zamieszczonej instrukceji, okresl jaka $rednice rynny i rury spustowe;j
nalezy zastosowa¢ na dachu o powierzchni potaci rownej 40 m”.

A, 100 mmi 75 mm
B. 125mmi87 mm
C. 150 mmi 100 mm
D. 190 mmi 120 mm

Zadanie 28.

Zasady wykonania rynien

Rymny = blachy tytan-cynk 0,6 mm

1. rynny powinny by¢ wykonane = pojedvnczych cztonéw odpowiadajgcych dlugosci arkusza blachy
i skladane w elementy wieloczfonowe,

2. powinny byé lgczone w zIgczach poziomych na —aklad szerokosci 40 mm, zigcza powinny by¢
Iutowane na calej dlugosci,

3. rynny powinny byé¢ mocowane do deskowania i krokwi uchwytami, rozstawiorymi w odstepach
nie wiekszych niz 50 cm,

4. spadki rynien regulowaé na uchwytach,

3. rynny powinny mie¢ wlitowane wpusty do rur spustowych.

Na podstawie informacji zawartych w opisie okresl wielkos¢ zaktadu w ztaczach poziomych rynny z blachy
tytan-cynk 0,6 mm.

A, 30mm
B. 40 mm
C. 50 mm
D. 60 mm

Strona 10 z 14



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 29.

Zasady wykonania rur spustowych

Rury spustowe — = blachy tytan-cynk 0,6 mm
1. powinny by¢ lgczone w zlgczach pionowych na rqbek pojedyriczy lezqcy, a w zlgczach
poziomych na zaklad szerokosci 40mm, zigcza powinny byé lutowane na calej dhigosci,
rury spustowe powinny byc¢ mecowane do scian uchwytami, rozstawionymi w odstepach nie
wiekszyeh niz 2 m,
3. uchwyty powinny by¢ mocowane w sposob trwaty,
4. rury spustowe odprowad=ajgce wode do kanalizacji powinny by¢ wpuszczone do rury

na glebokos¢ kielicha.

[ )

Na podstawie informacji zawartych w opisie okresl, jaki rodzaj zaktadu nalezy wykonaé¢ w zlaczach
pionowych rury spustowej z blachy tytan-cynk 0,6 mm.

A. Rabek pojedynczy stojacy.
B. Rabek pojedynczy lezacy.
C. Rabek podwojny stojacy.
D. Rabek podwojny lezacy.

Zadanie 30.

Cennik materialow do wykonania odwodnienia dachu
Element orynnowania | Jednostka miary Cena
Rynna PCV m 15,00 zt
Rura spustowa m 17,00 zt
Kolanko szt. 30,00 zt
Lacznik rynny szt. 15,00 zt
Sztucer szt. 25,00 zt
Obejma szt. 8,00 zt

Na podstawie informacji zawartych w tabeli, oblicz jaki bedzie koszt zamocowania 30 m rynny PCV oraz
8 tacznikow rynny.

A. 520,00 zt
B. 570,00 zt
C. 630,00 zt
D. 690,00 zt
Zadanie 31,

Narzedzie przedstawione na rysunku to

A, zaciskacz okapu.
B. zamykacz lukowy. R ——
. .—-—L’A i __.__-—-"—-_‘_:‘
C. szczypce zaciskowe. e
D.

zamykacz dachowy.
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Zadanie 32.

Do zamocowania dekarz ma 65 m rynien wraz z uchwytami doczolowymi. Koszt wykonania 1 m
orynnowania (rynny wraz z uchwytami) wynosi 25,00 zt, Jakie wynagrodzenie otrzyma dekarz za wykonang

ustuge?

A, 1625,00zt

B. 1755,00zt

C. 1820,00zt

D. 1950,00 zt
Zadanie 33.

Do wykonania obrobki ogniomuru stosuje si¢ blache

A. plaska, stalowa ocynkowana o grubosci 1,02,0 mm
B. plaska, stalowg ocynkowana o grubosci 0,5+0,6 mm
C. falista, stalowa ocynkowana o grubosci 0,5+0,6 mm
D. falista, stalowa ocynkowang o grubosci 1,0+-2,0 mm

Zadanie 34.

Element przedstawiony na rysunku to

A. trojnik.

B. redukcja.

C. naroznik rynny.

D. osadnik rynnowy.
Zadanie 35.

Podczas krycia dachu blachg trapezowa obrobke kosza wykonuje si¢

A. po wykonaniu obrébki kalenicy.

B. przed wykonaniem obrobki kalenicy.

C. po ulozeniu i zamocowaniu docelowego pokrycia.

D. przed utozeniem i zamocowaniem docelowego pokrycia.

Zadanie 36.
Naprawg przedstawionej na rysunku obrobki blacharskiej okapu nalezy rozpocza¢ od
odklejenia papy z gzymsu.

odklejenia papy starego pokrycia.
wysunigcia starej obrobki blacharskie;j.
usuni¢cia obrébki blacharskiej gzymsu.

cCaw>
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Zadanie 37.

Przyczyna uszkodzenia rynny przedstawionej na rysunku jest

A. brak obrobki okapu.

B. brak obrobki pasa okapowego.

C. niewlasciwa srednica uchwytow rynnowych.

D. brak uchwytow rynnowych przy leju spustowym.

Zadanie 38.
Naklady na 1 m*

Wyszczegélnienie Jedrfnstka Obrobki przy {;zerokosm

miary W rozwinieciu w cm
Rodzaje materiatow literowe do 25 ponad 25
Blacha miedziana grub. 0,60 mm kg 6,48 6,32
Blacha miedziana grub. 0,70 mm kg 7,56 7,37
Spoiwo cynowo-olowiane LC 60 kg 0,0495 0,0544

Na podstawie informacji zawartych w tabeli okre$l, ile blachy miedzianej o grubo$ci 0,70 mm potrzeba do
wykonania 10 koszy o dtugosci 3 m i szerokosci 60 cm.

A, 132,66 m?
B. 145,77 m?
C. 15121m°
D. 160,84 m?
Zadanie 39,

Jakie wynagrodzenie otrzyma dekarz za wykonanie 30 m obrobki kalenicy, jezeli na wykonanie 1 m obrobki
potrzebuje 1,28 r-g, a koszt 1 r-g wynosi 20,00 zt?

A. 516,40 zt
B. 671,00zt
C. 768,00 zt
D. 722,50 zt
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Zadanie 40.

Koszt wykonania 1 m obrobki okapu to 30,00 zt. Jaki bedzie koszt wykonania obrobki okapu, jezeli jego
dlugos¢ wynosi 35 m?

A. 840,00 zt
B 960,00 zt
C. 1050,00 zt
D. 1170,00 zt
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